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В.Г. ШУТЯК. О ПОДГОТОВКЕ УЧИТЕЛЯ НАЧАЛЬНЫХ КЛАССОВ К ТРУДОВОМУ 

ВОСПИТАНИЮ МЛАДШИХ ШКОЛЬНИКОВ (обзор педагогических исследований с 1957 г. по 1990 г.) 

Резюме. В статье анализируются педагогические исследования с 1957 г. по 1990 г., которые касаются 

совершенствования подготовки будущих учителей начальных классов к осуществлению трудового воспитания 

младших школьников, показывается важность данной проблемы. 

Ключевые слова: учитель, воспитательная работа, подготовка учителя начальных классов, трудовое 

обучение и воспитание младших школьников, научная проблема, педагогические исследования. 
 

V.G. SHUTYAK. TRAINING OF PRIMARY SCHOOL TEACHER TO IMPLEMENT LABOR 

EDUCATION OF PRIMARI SCHOOL PUPILS (review of pedagogical researches since 1957 to 1990) 

The summary. This article analyzes the pedagogical researches since 1957 to 1990 about improving the 

training of future primary school teachers to implement labor education of primary school pupils, showing the 

importance of this issue. 

Key words: teachers, educational work, training of primary school teachers, labor training and education of 

primary school children, scientific problem, pedagogical researches. 
Одержано редакцією 20.02.2015 р. 

 
 

УДК: 37 (091) 477. 81 „1939/1964”  Т.А. СОРОЧИНСЬКА 
 

ПРОФЕСІЙНА ПІДГОТОВКА МАЙБУТНЬОГО ВЧИТЕЛЯ ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ 

У ПЕДАГОГІЧНИХ ЗАКЛАДАХ РІВНЕНЩИНИ (1939-1964 рр.) 
 

Резюме. У статті розкрито особливості професійної підготовки майбутніх учителів початкових класів 

та зміст навчально-виховної роботи педагогічних закладів Рівненської області у контексті реформування 

педагогічної освіти упродовж 1939-1964 років. 

Ключові слова: реформування педагогічної освіти, професійна підготовка, учительські кадри, 

педагогічні заклади. 
 

Постановка проблеми у загальному вигляді. Розвиток освітньої парадигми в сучасній Україні 

відбувається у контексті інтеграційних тенденцій у світовий, насамперед європейський простір. Адже 

орієнтація на загальноєвропейські рекомендації та вимоги передбачає структурне реформування педагогічної 
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освіти, в тому числі й професійної підготовки фахівця. Аналіз світових тенденцій у галузі педагогічної освіти 

засвідчує зростання вимог до педагогічного професіоналізму й особистих якостей учителя.  

Метою сучасної педагогічної науки є створення нових концепцій організації, змісту та методів навчання, 

пошук фундаментальних підходів до формування професійної компетентності майбутнього фахівця, що 

знаходять відображення у Національній стратегії розвитку освіти в Україні на 2012-2021 рр. (2013 р.) та 

прийнятому восени 2014 р. новому Законі України „Про вищу освіту”.  

Розвиток освіти в Україні завжди супроводжувався змінами, перетвореннями і нововведеннями, що на 

певному історичному етапі переростали в кардинальні реформи. Трансформації, які відбувалися в освітній 

галузі досліджуваного періоду і виявилися в ідейно-політичній заангажованості, застерігають суспільство від 

надмірної політизації та русифікації освіти.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Ретроспективний аналіз історико-культурних умов 

формування освітніх традицій в УРСР, дослідження впливу реформаторських процесів на зміст навчально-

виховного процесу педагогічних закладів, проблемам професійної підготовки майбутніх фахівців початкових 

класів присвячені праці Л. Березівської, О. Дубасенюк, Н. Ничкало, О. Петренко, Л. Пироженко, Л. Пуховської, 

О. Савченко, О. Сухомлинської, Л. Хомич та ін. Важливе значення для аналізу різнобічних аспектів фахової 

підготовки, формування професійної компетентності майбутнього педагога у вищому педагогічному 

навчальному закладі мають праці Н. Глузман, О. Комар, С. Литвиненко, С. Мартиненко, І. Ящук та ін. 

Метою статті є розкриття особливостей професійної підготовки майбутніх учителів початкових класів 

та змісту навчально-виховної роботи педагогічних закладів Рівненської області у контексті реформування 

педагогічної освіти упродовж 1939-1964 років. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Нова радянська педагогіка на Рівненщині народжувалася в 

умовах боротьби старої (польської) педагогіки і нової (радянської) моделі. За Польщі навчально-виховний 

процес закладів освіти був пройнятий польським патріотизмом і католицькою релігією, а учитель був живим 

прикладом польської культури [1, 185]. Натомість, радянську освітню модель характеризувала яскраво 

виражена соціалістична спрямованість у навчально-виховній роботі освітніх закладів, звільнення від впливу 

церкви, послідовний зв’язок навчання й виховання із життям. Декларативно проголошувалося розширення 

реальних можливостей для застосування громадянами своїх творчих сил, здібностей і обдарувань, для 

всебічного розвитку особистості. Відтак, становлення нової системи освіти на Рівненщині поставало основою 

побудови нового суспільного устрою і стало початковим етапом у підготовці та перепідготовці радянського 

вчителя початкової школи Рівненщини. 

Радянським перетворенням у галузі освіти в західних областях України 1939-1940-х рр. передувала низка 

соціокультурних та суспільно-політичних чинників: зміна політичного статусу Рівненської області, в якій лише 

почали впроваджуватися традиції радянської педагогіки; заідеологізованість та підпорядкування сімейного 

виховання вимогам школи; поширення та утвердження постанов та директив керуючої влади в освітній галузі, 

результатом чого стало сприяння покращенню матеріального становища навчально-освітніх закладів; 

реформування системи народної освіти; становлення української інтелігенції; прагнення до зростання 

авторитету вчительської професії серед населення.  

Слід зауважити, що у 1940 р. на Рівненщині почали діяти курси підготовки та перепідготовки вчителів 

початкових класів і педагогічні школи в Острозі (Острозький р-н), Дермані (Здолбунівський р-н) та Дубровиці 

(Дубровицький р-н) [2, арк. 5, 14, 21].  

Відновлення освітньої мережі в Рівненській області після звільнення території від німецько-фашистських 

загарбників радянськими військами у лютому 1944 р. детермінувалося низкою факторів: традиції радянської 

школи були нестійкими (адже період 1939-1941 рр. хоч і порушив засади полонізації школи, проте за час 

німецької окупації втратив будь-яке значення); відродження освітньої сфери проходило в умовах заподіяних 

війною збитків та великої нестачі педагогічних кадрів. Тому для підготовки вчителів початкових класів у 

1945 р. почали функціонувати Острозьке, Костопільське та Дубенське педучилища.  

Дослідження архівних джерел (навчальних планів та програм, річних звітів) повоєнних років (1945-

1950 рр.) свідчать про те, що зміст професійної підготовки вчителя початкових класів у педагогічних закладах 

Рівненщини складали наступні дисципліни: гуманітарні (з них предмети психолого-педагогічного циклу та 

методики викладання окремих дисциплін), природничо-математичні, суспільні, мистецтвознавчі, фізичне 

виховання та праця (практична робота студентів).  

Згідно архівних даних, до початку нового навчального року в кожному з педагогічних закладів 

Рівненської області була спланована вся навчальна і виховна робота відповідно навчальних планів та вказівок 

Міністерства освіти УРСР з погодженням Рівненського облвно. Своєчасно був складений і обговорений на 

педагогічній раді календарний план роботи педучилища на кожне півріччя: методична, політико-виховна та 

культурно-масова робота. Навчальною частиною складався стабільний розклад занять, який упродовж семестру 

не змінювався. 

Педагогічний процес здійснювався дирекцією, викладацьким колективом у погодженні і тісному зв’язку 

з партійною, комсомольською і профспілковою організаціями. Вся увага спрямовувалася на якість викладання 

навчальних предметів, ідейно-політичну витриманість та науковість, на зв’язок навчального матеріалу з 

сучасністю [3, арк.6-8]. Кожен викладач глибоко продумував і планував свою роботу. З відповідальністю 

підбирав спеціальну методичну, додаткову, політичну та художню літературу, виходячи зі специфіки 
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викладання свого предмету. Календарний план по кожному предмету розглядався на засіданні предметно-

методичної комісії, після чого затверджувався директором педучилища.  

Першочерговим завданням освітніх колективів педагогічних училищ повоєнних років було виправлення 

недоліків спричинених війною: низький рівень освіченості вступників (більшість з яких закінчили школу ще до 

війни, інші – прибули як переселенці з Польщі) та відсутність у бібліотечних фондах закладів освіти будь-якої 

літератури (не лише навчальної чи методичної, а й художньої).  

Відтак, найбільші труднощі в ці роки виникали при опрацюванні матеріалу з української і російської 

мови та літератури. Підтвердженням цього є те, що в процесі дослідження можемо спостерігати значний відсів 

студентів з вище названих причин з Костопільського та Острозького педучилищ [4, арк.13; 6, арк.6]. Низька 

підготовка з мови та літератури обумовлювалась тим, що студенти дуже мало читали, натомість – володіли 

малим запасом слів літературної мови, а іноді робили помилки навіть з правил, які вивчалися ще в 5-х класах. З 

метою усунення таких недоліків викладачі, як інформувалося у звіті Острозького педучилища (за 1946-1947 н. 

р.), змушені були багато працювати в позаурочний час [5, арк.8], а при опрацюванні нового матеріалу, як з мови 

так і з літератури, закріплювали матеріал попередніх років.  

У цілому, при вивченні мови та літератури в ці роки (1945-1950) студенти виконували наступні види 

практичних вправ: складали плани переказів (простих і творчих, усних і письмових); писали твори за поданим 

початком та на поширення сюжету; „практично проробляли” уроки пояснювального читання; опрацьовували 

статті за запитаннями [5, арк.8]. 

Власне кажучи, у ході аналізу звітної документації викладачі окремих дисциплін зосереджували увагу на 

теоретичному вивченні матеріалу і мало звертали увагу в ці роки на методику викладання навчального 

предмету в початковій школі. Адже, майбутньому вчителю початкових класів потрібні були не лише знання, а й 

методичні уміння і навички для добору та застосування результативних методів, форм і засобів навчання, 

виходячи з мети та змісту уроку математики, комплексному повторенню, вміння відшліфовувати у дітей 

техніку етапів міркування при розв’язуванні рівнянь та задач, аналізу й аргументації.  

Згідно звітної документації, упродовж 1946-1947 н.р. опрацьований студентами обсяг матеріалу з кожної 

навчальної дисципліни виконувався вчасно, послідовно й у повному обсязі. Зауважимо, у випадку, якщо з тих 

чи інших причин програмовий матеріал не було опрацьовано він обов’язково підлягав вивченню на наступний 

рік у позаурочний час, що заздалегідь передбачалося навчальним плануванням педучилища. Наприклад, в разі 

відсутності цього навчального року викладача педагогіки в Острозькому педучилищі навчальний матеріал 

першого курсу був опрацьований на другому. А у відсутності викладачів музики, співів та малювання (що було 

в повоєнні роки тенденційним для усіх педучилищ) викладання цих предметів проходило за плануванням 

керівництва адміністрації закладу спільними зусиллями всього педагогічного колективу [5, арк.10].  

З метою формування навичок трудових операцій студентську молодь залучали до різних видів діяльності 

сільськогосподарської праці: колективної форми роботи − виїзні до колгоспів району; організація роботи щодо 

висадження паркової зони; групової − організація будівельних робіт (бригади малярів, штукатурів); столярних 

робіт (робота по дереву в майстернях) [5, арк.2; 7, арк.128]; індивідуальної − кожен відповідав за проведену 

роботу, на виділеному йому клаптику землі та за вирощені культури; рукоділля (вишивка, пошиття, в’язання, 

плетіння) [7, арк.5 ] і т. д. 

У зв’язку з рішенням ХІХ з’їзду КПРС про політехнізацію освіти (з упровадженням реформи 1952 р.) та з 

отриманням педучилищами нових навчальних планів (з української мови, фізики, математики, біології, нової 

історії, дитячої літератури, історії КПРС) зміст навчально-виховної роботи щодо професійної підготовки 

майбутнього вчителя початкових класів у педзакладах Рівненщини зазнав деяких змін. Суттєвим є те, що 

значна увага у здійсненні педагогічного процесу в ці роки була акцентована на виконанні практичної роботи 

студентів у майстерні та їх залученні до сільськогосподарських робіт [8, арк.7,8], про що свідчить збільшення 

кількості годин навчального планування для цих видів робіт. Крім того, спостерігається підвищення уваги з 

боку педагогів до практичної підготовки студентської молоді і при викладанні навчальних дисциплін. 

Важливим є те, що на відміну від попередніх років архівна звітність педучилищ Рівненщини за 1950-і рр. 

висвітлює стан викладання та успішність з методики викладання навчальних дисциплін, що, на нашу думку, 

свідчить про підвищення уваги педагогічного колективу в ці роки до методики викладання окремих предметів 

(опрацьовування якої передбачалося навчальним паном студентами на третьому та четвертому курсах). Та при 

цьому не слід виключати наявність ідеологічної складової. Так, наприклад, проводячи урок методики 

української мови в 3 класі на тему: „Завдання навчання граматики української мови в 1-4 класах у світлі праць 

Й. Сталіна з питань мовознавства” викладач української мови та літератури Острозького педучилища 

Г. Хижняк яскраво демонстрував значення геніальної праці для правильного і глибокого вивчення мови і її 

логічних законів [8, арк.95]. 

У зв’язку з реформування професійної підготовки майбутнього вчителя початкових класів у 

педагогічних закладах Рівненщини з’ясовано, що при викладанні навчальних дисциплін в 1955-1956 н. р. 

суттєвим було те, що значно поліпшилась якість викладання предметів, за рахунок збільшення кількості 

навчальної і методичної літератури. Зокрема, прослідковувалася тенденція сповіщення Міністерством освіти 

УРСР про вихід з друку і надходження у продаж підручників для педагогічних училищ. Наприклад, 

начальником управління підготовки вчителів Ф. Усенком (згідно наказу МО УРСР № 08−985/4 від 17 грудня 

1955 р.) було поінформовано про появу підручника „Методика викладання української мови в початкових 
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класах” авторів І. Гавелі і Г. Чуйка. Далі керівництву пропонувалося вжити заходів щодо придбання цього 

підручника для бібліотеки педучилища та для викладачів і студентів, які бажають його купити за свій кошт 

(вартість 5 крб. 55 коп.) [10, арк. 47, 54, 55, 56, 69]. 

Нововведенням у ці роки стало застосування на уроках української та російської мов стислого методу 

опитування. Викладачем готувалися картки, в яких вказувалась робота для окремого студента, яку потрібно 

виконати, а аудиторія отримувала завдання окремо [9, арк.15]. 

Вивчаючи досвід роботи передових учителів (які друкували статті в журналах „Русский язык в школе”, 

„Литература в школе”), викладачі широко використовували цей досвід при вивченні курсу літератури. Від 

студентів вимагали повного знання тексту твору, уміння аналізувати та самостійно розкривати його ідейний 

зміст. Водночас, увага зверталась на знання студентами художніх засобів твору. Так, аналізуючи роман 

М. Шолохова „Поднятая целина”, викладач вказував на те, як письменник використав класичну літературу та 

вміння проникати в глибину психології своїх героїв, висвітлював значення пейзажу при написанні автором 

твору, аналізував мову героїв, давав їм портретну характеристику. Поглиблення вивчення курсу літератури 

проходило шляхом відвідування кінотеатру, де переглядалися такі кінокартини як „Мать” по М. Горькому, 

„Павел Корчагин” по роману „Как закалялась сталь”, „Молода гвардия” по М. Фадееву і т. д. [9, арк. 15]. 

Висвітлюючи історію розвитку української радянської літератури, як і в попередні роки, зверталася увага 

на тісний зв’язок українського літературного процесу з російським, підкреслювався „багатотворний” вплив 

російської літератури на українську. Виховуючи студентів у дусі радянського патріотизму, викривався „чужий 

радянській ідеології” культ особи, прищеплювалась любов до комуністичної партії, до Радянської Вітчизни 

(наприклад, на таких творах як „Партія веде” М. Рильського). При цьому, опрацьований матеріал вчилися 

пов’язувати з сучасністю, з практичними потребами життя [9, арк.14]. 

Судячи з архівних джерел, діяльну роботу в контексті науковості та поєднання навчання з життям 

(виробництвом) у 1956-1957 н. р. розгорнули предметні кабінети (що діяли у кожному педзакладі): математики, 

біології, хімії малювання і т. д. Тут систематично організовувались наукові вечори та науково-теоретичні 

конференції. Наприклад, у біологічному кабінеті Дубенського педучилища упродовж першого півріччя 

відбулося два наукових вечори на тему: „Сільськогосподарські шкідники Ровенщини та боротьба з ними”, 

„Походження релігійних свят та обрядів” та дві науково-теоретичні конференції: „Просування землеробства на 

Північ”, „Тепличне господарство в СРСР”, де демонструвались наукові кінофільми на сільськогосподарські 

теми. Після таких заходів для кращого ознайомлення з місцевим матеріалом студентами було підготовлено 

реферат: „Шкідники сільськогосподарських рослин Ровенщини та боротьба з ними” і кращі роботи 

вивішувалися на дошці пошани. 

Математичним та фізичним кабінетами цього навчального року було проведено науково-теоретичні 

конференції: „Геоцентрична система Птоломея”, „Геліоцентрична система Коперника”, „Розвиток 

математичної науки 17-18 ст.”, „Астрономічна наука в СРСР” [9, арк.8]. У географічному − практикувалося 

проведення уроків по підручниках і картах, консультації та додаткові заняття, робота гуртка (за 

спостереженням погоди, визначенням напрямку (на північ) за допомогою сонця, штучне добування дощу, 

малювання форм рельєфу, дослідження плану місцевості) тощо [9, арк.12].  

Наголосимо на тому, що багато уваги у ці роки керівництвом педагогічних закладів Рівненщини 

приділялося винаходам у різних сферах життєдіяльності та їх втіленні в навчально-виховний процес. 

Наприклад, звітна документація засвідчує, що студенти були обізнані з методами роботи академіка М. Іванова 

по виведенню нових порід тварин [9, арк.19], по вирощуванню нових культур рослин, про розвиток радянської 

агробіології (в основі якої лежать принципи застосування основних біологічних закономірностей у практиці 

сільськогосподарського виробництва) тощо. 

Починаючи з 1960-х рр., слід наголосити на підвищенні ефективності діяльності усієї системи 

педагогічної освіти Рівненської області. З огляду на це зауважимо, що у ці роки Рівненський державний 

педагогічний інститут почав готувати (посеред інших спеціальностей) учителів педагогіки та методики 

початкової освіти з чотирирічним терміном навчання [11], а Рівненський інститут удосконалення кваліфікації 

учительських кадрів здійснював роботу щодо поліпшення діяльності та перепідготовки вчителя початкових 

класів. 

Висновки. Таким чином, зміст навчально-виховної роботи у зв’язку з реформуванням професійної 

підготовки майбутнього вчителя початкових класів у педагогічних закладах Рівненщини упродовж 

досліджуваних років включав: поєднання трудової культури і загального розвитку – морального, розумового, 

естетичного, фізичного; розкриття, виявлення і розвиток індивідуальності в праці, високу моральну сутність 

праці, її суспільно-корисну спрямованість. Ці компоненти студент поєднував у процесі навчання та виховання в 

своїй педагогічній діяльності (при проходженні педагогічної практики), набуваючи навичок трудових операцій. 
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Резюме. В статье раскрыты особенности подготовки будущих учителей начальных классов и 

содержание учебно-воспитательной роботы педагогических заведений Ровенской области в контексте 
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УДК: 37. 015. 311: 061 – 057. 875  В.Б. ТЮСКА 
 

РОЗВИТОК ТВОРЧОГО ПОТЕНЦІАЛУ СТУДЕНТІВ 

У ПРОФЕСІЙНО-ІНТЕЛЕКТУАЛЬНИХ КЛУБАХ 
 

Резюме. У статті висвітлено проблему розвитку творчого потенціалу студентів у процесі клубної 

діяльності. Розкрито потребу студентів до професійного творчого самовдосконалення. Запропоновано 

діяльність у клубах професійного та інтелектуально-творчого профілю, як один із засобів, що сприяє 

становленню майбутнього фахівця.  

Ключові слова: потреби студентів, творчий потенціал, клуб, позааудиторна робота. 
 

Постановка проблеми у загальному вигляді та її зв’язок із важливими науковими і практичними 

завданнями. Розглядаючи проблему ми зосереджували увагу насамперед на розвитку потреби студентів до 

професійної творчої самореалізації. Потреба (у психології) – стан індивіда, утворений необхідністю, який він 

відчуває в об’єктах, потрібних для його існування і розвитку, що виступає джерелом його активності. 

Розглядати будь-яку сферу діяльності в ізоляції одна від одної неможливо. Наприклад, духовне прагнення 

писати вірші, музику можуть стати другорядними, якщо людина голодна, відчуває страх, перебуває в стані 

незахищеності (не реалізується фізична потреба, пов’язана із збереженням життя), то, звичайно, ці потреби 

відійдуть на задній план. Або звернемося до іншого прикладу: якщо емоційний стан людини перебуває у стані 

хвилювань, потрясінь, що пов’язані з іншими переживаннями, (це певний час є її провідною потребою), то 

знижується рівень її мислительної діяльності, на задній план відходять і фізіологічні потреби. Одним словом, 

передбачаючи у студентів процес розвитку творчого потенціалу у сфері педагогічної діяльності, не слід 

випускати з поля зору природні потреби студентської молоді (креативні) і ті, які виникають стихійно чи 

спеціально прогнозовані в процесі їх педагогічного становлення (соціально-педагогічні). У синтезі вони 

складають мотиваційну сферу. Потреби поділяються на фізіологічні, соціальні, духовні. Вони зумовлені 

процесом виховання в широкому розумінні, тобто прилученням до світу людської культури, що представлена 

як предметно (матеріальні потреби), так і функціональні (духовні). Оскільки наше дослідження спрямоване на 

розвиток творчого потенціалу майбутнього педагога – організатора дозвілля, то ми акцентуємо увагу на 

духовних потребах. Вони є джерелом творчої активності особистості – ґрунтуються на інстинкті до 

самовдосконалення. 

Аналіз останніх досліджень, у яких започатковано розв'язання даної проблеми. Проблеми розвитку 

творчого потенціалу студентів у процесі позааудиторної роботи, зокрема в клубній діяльності, були і 

залишаються об’єктом уваги багатьох вітчизняних та зарубіжних дослідників. Досліджували особливості 

педагогічної творчості та інновацій (Л. Кекух, О. Волошенко, Л. Буркова, Н. Федорова, З. Гіптерс), проблеми 

пов’язані із професійним самовихованням, самореалізацією особистості (І. Бех, О. Дубасенюк, О. Киричук, 

Н. Ничкало, О. Пєхота, В. Орлов), педагогіку дозвілля студентів (А. Воловик, Л. Кондрашова, Т. Сущенко ).  

Формулювання цілей статті. Метою нашого дослідження є розкриття можливостей професійно-

інтелектуального клуба, як одного із засобів, що сприяє розвитку творчого потенціалу майбутніх фахівців.  
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